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монолитним поетичким, а готово и надегзистенцијалним,
начелом. Стајна тачка његове поетике јесте певање о не-
усклађености света, при чему је поезија неопходна као мо-
гући, често не и довољни аргумент у одбрани од намета
које пред човека поставља простор у којем се обрео. Пое-
зија је, за Тонтића, и медијум којим се човек може бранити
од зла овог света, и простор у којем се та одбрана може те-
матизовати. Такође, Тонтићу поезија представља простор
како самораспознавања, тако и препознавања мерила,
вредности, феномена и координата овог света.2

Песнички сензибилитет Стевана Тонтића је у целини
његовог опуса јасно усмерен ка тумачењу феномена зла.
Ридигер Зафрански у студији Зло или драма слободе, по-
кушавајући да заснује дијалектику зла, тврди да „Зло при-
пада драми човекове слободе” (2005: 11), и да је оно „цена
слободе” (2005: 11), односно, указује на то да је зло после-
дица слободне воље човека која се увек усмерава ка онто-
лошком трагању и незадовољству. „Зло није појам, него
име за оно претеће што сусреће слободну свест [...]. Оно се
у природи сусреће тамо где се она затвара захтевању
смисла, у хаосу, у контигенцији, у ентропији, у ждерању и
бивању прождераним. У празнини, споља у свемирском
простору као и властитом сопству, у црној рупи егзистен-
ције” (Zafranski 2005: 11). Управо се, уз одређену меру ге-
нерализације, релација човек–свет у Тонтићевом опусу
усмерава ка тензији која се ствара између жељене перцеп-
ције света и нежељене, али присутне и препознате његове
устројености. Свет угрожава својом хаотичношћу и не-
сређеношћу субјекте Тонтићевих песама. Стога, у Тон-
тићевој поезији, реакција на свет готово увек подразумева
реакцију на зло у свету. Зафрански указује на то да, при
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УДК 821.163.41.09-1 Тонтић С.

Миломир Гавриловић

ОДБРАНА ОД ЗЛА ОВОГА СВЕТА

Песнички развој Стевана Тонти ћа1

Са же так  / У раду је анализиран развојни лук поезије Стевана Тонтића,
при чему је истакнута једна од поетичких тенденција опуса овог пе-
сника која се исцрпљује у намери да се поезија конституише као вид
одбране од зла овог света. Таква поетичка тежња ће утицати на неко-
лико значајних вредности Тонтићеве поезије: на могућност да песма,
односно поезија, постане чин побуне субјекта, на тежњу да се такав
однос оствари употребом стилских и језичких средстава (иронија, гро-
теска и слични поступци), и на потребу да поезија тематизује однос чо-
века према злу и његов чин одбране од намета света. Висока мера
Тонтићеве поезије се, у складу са поменутим, и у раду тумаченим, пое-
тичким механизмима, указује превасходно на оним местима где се, упр-
кос сведочењу о злу и ужасу овог света, отвара процеп ка метафизичкој
нади и антрополошком оптимизму. 

Кључ не ре чи / побуна, зло, иронија, однос човека и света, рат, изгнан-
ство, нада

1. Иако се број песничких збирки Стевана Тонтића са књи-
гом Христова луда из 2017. године, не рачунајући многе
изборе или поновљена издања, зауставио на броју трина-
ест, и иако се кроз све те збирке третирају разнолике теме
кроз дивергентне поетичке поступке, чини се да је Тон-
тићева поезија јасно обликована у складу са једним готово
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1 Рад је на стао у окви ру про јек та „Дру штве не кри зе и са вре ме на срп ска
књи жев ност и кул ту ра: на ци о нал ни, ре ги о нал ни, европ ски и гло бал ни
оквир” (178018), ко ји фи нан си ра Ми ни стар ство про све те, на у ке и тех-
 но ло шког раз во ја Ре пу бли ке Ср би је.

2 У ин тер вјуу ко ји је во дио Алек сан дар Јо ва но вић, Сте ван Тон тић от-
 кри ва мо ти ва ци ју и етич ко усме ре ње соп стве ног пе снич ког по зи ва: „А
тво рач ка пје снич ка су бјек тив ност не мо же тек по на вља ти име на и ети-
 ке те свјет ских ства ри и вред но та – ма кар да су утвр ђи ва не хи ља да ма
го ди на! – већ сво је енер ги је мо ра да тро ши и на пре и ме но ва ње и пре-
 вред но ва ње фе но ме на сви је та и жи во та. Пје сни ку ва ља ва зда да раз-
 ли ку је ’до бро’ и ’зло’ [...]” (Тон тић 1995: 184).



Стојим на ливади пун празнине
као лутка дословно пуна цвећа
час је када свака ствар говори мојим језиком
да би се одржала

Прва збирка песама Стевана Тонтића сабира визуру из
које произлази његов песнички свет. Свакако, после се он
мења или тематски, поетички и стилски надограђује, сма-
њује се почетна разиграност стила, поступка и метафо-
рике, који су блиски неоавангардним преиспитивањима
могућности језика и традицијских песничких конвенција.
Тон тежи да се јасније одреди према иронијском отклону
или, ређе, покушају да се досегне високи лирски патос.
Међутим, грч при сусрету са светом остаје као стабилни
рефлекс, а угрожена човекова духовна и егзистенцијална
позиција је увек тема поетског трагања и (само)одређења,
док се поезија успоставља једином одбраном од света и
могућношћу да се човек, барем унеколико, одржи суочен
са световним наметима, или да барем преиспитује своју
увек угрожену позицију.

2. Прву фазу Тонтићеве поезије, тек условно и уз нешто сло-
боде и нужног генерализовања одређену, представља раз-
мак између прве и седме збирке песама (1970–1987).
Основна поставка односа човек и свет се свакако мења
кроз ове збирке, објављене у готово дводеценијском пе-
риоду, али је директни импулс ове фазе Тонтићевог
стваралаштва стабилан и одређен је управо позицио-
нирањем у односу на свет и његове намете, као и про-
говарањем о његовим нерегуларностима, преломљеним
кроз визуру лирског субјекта. Већ у прве три Тонтићеве
песничке збирке, јасно су истакнуте иронија, депатети-
зација, и, каткад, десакрализација као изабрана сред-
ства којима је обликован песнички свет и појаве у њему,
уз местимичну активацију циничних, подсмешљивих и
саркастичних тонова као поступака који делују попут
својеврсне бране што (привремено) зауставља угрожа-
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суочавању са злом, човекова „свест може по сопственој
вољи да изабере ужас, разарање” и да је тиме отворен
„понор [...] у човеку” (2005: 10). Тонтићева поезија сведочи
да човек, упркос отвореним понорима који одређују ње-
гову егзистенцијалну и метафизичку позицију, не мора да
се определи за хаос или разарање, већ за исказ и израз, од-
носно за представљање и тумачење хаотичних и раз-
арајућих елемената у свету. Тим чином је објављена његова
побуна.

Већ је у првој збирци песама (Наука о души и друге ве-
селе приче, 1970) поетички императив одбране од зла овог
света је очигледан, јер су најчешћа исходишта првих Тон-
тићевих песама управо о човеку постављеном у свет у
којем су вредности поремећене. Лирски субјект није усклађен
са поставком света, те се мора изнова пронаћи или одре-
дити у сусрету са њим, често издижући намете света и из-
воре унутрашње беде, кроз нескривени иронијски отклон,
на пиједестал духовних и егзистенцијалних вредности
(„Живот је одличан”, „Неоспорне вредности живота”).
Лирски глас се одржава понирањем у себе – истакнуте су
песме које тематизују празнину, као јединствен квалитет
живота, који није толико релативизован иронијом, колико
издвојен као усамљени основ постојања и самопрепозна-
вања („Појава празнине и захваљујући њој сазнања будућ-
ности”, „Срећна заједница”). У песми „Празнина штити
своје миљенике” сам однос према истакнутом насловље-
ном мотиву се из горкоироничног тона, и реског под-
смешљивог, готово циничног, регистра којим су одређене
и две претходно поменуте песме о празнини, уздиже до
високог патоса самоодређења и препознавања, који ипак
није у потпуности прочишћен од ироничног, сада зрелијег
и потамњеног тона. Празнина постаје појам препознавања
и предуслов не само за поетски чин, већ и за одржање и за
самоодређење лирског субјекта, и, самим тим, за језичко
обликовање поетског простора/света:
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љивост, туга, мрак, светлост, или значајне релације попут
односа према жени, пореклу, колективу, припадности,
идеологији, од којих ће свака имати значајне рефлексе и у
каснијим Тонтићевим збиркама.

Четврта збирка поезије (Хулим и посвећујем, 1977),
представља благи, већ најављени, преокрет: визура је више
усмерена на описивање света из позиције угроженог
субјекта, него на његову унутрашњу драму. Човек, и ње-
гово самеравање стварности свакако остају чврст темељ
искуства ове поезије, али се поглед често одваја од његовог
тесног унутрашњег простора. Значајне теме ове збирке пе-
сама су однос према идеологији („Балада о волу”, „Балада
о месу”) и поезији („Савремени лиричар”), са тим да се
појављују истакнуте фигуре оца и мајке, које се често ве-
зују за два поменута темата („Казивање мајци”, „Кућа у
небу”, „Мићо Тонтић расправља са господом”, „Светица”).
Збирка Хулим и посвећујем се, управо због насловом најав-
љеног односа према изабраним темама и искуствима, који
се од десакрализације и бритке ироније креће све до ура-
њања у дубље метафизичке потребе и посезања за висо-
ким патосом, указује значајном за разумевање Тонтићеве
визуре света. Ниједна вредност у Тонтићевом песничком
свету није ван опасности да се сроза у блато, и постане по
интегритет човека угрожавајући фактор, док се ретке
вредности, као што су жена, вера или нада, тек понекад, у
почетним збиркама Тонтићевог опуса, исказују у пуноћи
ослобођеној од наметнутог егзистенцијалног грча. Тонтић
заиста третира изабране мотиве хулећи на њих и посве-
ћујући их. Чешће хулећи, јер је свет са којим се песник су-
очава ипак ближи антрополошкој и метафизичкој беди.
Ипак, сама потреба, као и могућност посвећивања, каткад
усмерава кретање Тонтићеве лирске визуре ка канонизо-
вању благих и достојних људских потреба и вредности.

Са петом збирком песама (Црна је мати недјеља,
1983), већ изабране и истакнуте теме – нерегуларност и
опасности света, Бог, породица, друштво, смрт, постојање
и оправдање постојања – накнадно се развијају, што ће се
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вајуће намете света.3 Друга и трећа збирка песама (Тајна
преписка и Наше горе вук, обе из 1976. године) доносе по-
тентније понирање у човека и одређивање његовог места
у свету („Ноћ”, „Гатка” из књиге Тајна преписка; „Читање
новина”, „У славу руже” из књиге Наше горе вук), али се
такође поглед често преусмерава управо ка споља, ка
самом свету и појавама у њему („Моја жена”, „Страшно
питање”, „Пада мрак” из књиге Тајна преписка; „Клечим
пред мајком коња и пса” из књиге Наше горе вук). Истиче
се „Тужбалица”, из збирке Наше горе вук, и то дијалектич-
ком објавом немаштине као одређујућег принципа пес-
ничког света, који се односи на укупну појавност самог
света, како квалитативну, тако и квантитативну. Колико
се, у другој и трећој песничкој збирци Стевана Тонтића,
тематски шири круг изабраних мотива, толико вредности
са којима се субјекти самеравају постају развијеније.
Самим тим, конституишу се и неколике, у погледу самог
опуса, истакнуте (метафизичке) теме, као што су пропад-
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3 Мар ко Па о ви ца ука зу је на то да „пе сме за сно ва не на ства ра лач ком по-
 ступ ку гро теск ног са гле да ва ња све та и иро ниј ске, цр но ху мор не ин то на-
 ци је по ет ског до жи вља ја” (2010: 66) пред ста вља ју јед ну од по е тич ких
кон стан ти Тон ти ће вог пе снич ког опу са: „Тон ти ћев пе снич ки го вор обо -
јен је иро ни јом од са мог по чет ка па све до да нас” (2010: 67). Па о ви ца твр -
ди да ак ти ва ци ја иро ни је ни је „иза зва на ру гоб ним и мон стру о зним
ста њем све та” (2010: 68), већ да је пре све га усме ре на, ба рем у не ко ли ким
пр вим Тон ти ће вим збир ка ма пе са ма, као „иро ниј ска оп струк ци ја тра ди-
 ци о нал ни јих ви до ва мо дер ног пе ва ња” (2010: 68), од но сно, да пред ста -
вља ја сан от клон пре ма је зич ким, стил ским и жан ров ским пе снич ким
тен ден ци ја ма вре ме на у ко јем су на ста ле пр ве пе снич ке Тон ти ће ве збир -
ке. Иако не спо ри из не ту и де таљ ну књи жев но-исто риј ску кон тек сту а ли-
 за ци ју Мар ка Па о ви це, ста но ви ште из не то у овом ра ду ис ти че да се
ак ти ва ци ја раз об ли чу ју ћих је зич ких и стил ских об ли ка, ме ђу ко ји ма сво -
јим при су ством вр ху ни иро ни ја, уз по ја вљи ва ње гро теск них сли ка, де па-
 те ти зу ју ћих и де са кра ли зу ју ћих мо ме на та, под сме шљи вих, цр но ху мор них
и ци нич них то но ва – ипак пред ста вља сво је вр сну ре ак тант ску ви зу ру ко -
ја је усме ре на на од нос пре ма све ту, на од бра ну од зла овог све та, као и на
раз об ли ча ва ње мно го ли ких и по сто ја них об ли ка зла, би ло да су они ве-
 за ни за дру штве не, ме та фи зич ке, кул ту ро ло шке, он то ло шке, ег зи стен ци -
јал не, со ци јал не или ка кве дру ге окви ре.



Да кле, услов но пр ва фа за Тон ти ће ве по е зи је се мо же од-
 ре ди ти пре све га по е тич ко-те мат ски: као пе ва ње о од но су
све та и чо ве ка. Њу од ре ђу је ку му ла тив на чо ве ко ва за пи та-
 ност над мно гим зна чај ним те ма ма и про бле ми ма, ко ји се
пре но се на ег зи стен ци јал ни (са мо)од ре ђу ју ћи уну тра шњи
план. Ка ко по сто ја ти у та квом све ту и ка ко се бра ни ти од
ње га – пре све га, кроз по е зи ју као про стор у ко јем се чо век,
ма да вар љи во и не ста бил но, ипак мо же од ре ди ти, од но сно,
пре ко по е зи је као ме ди ју ма у ко јем се раз об ли ча ва ју не ста-
 бил но сти све та о ко ји ма пе сник упор но пи ше. Чо век се код
ра ног Тон ти ћа об ли ку је пре ма са мо ме све ту, и те ма ма као
што су по сто ја ње, смрт, по ро ди ца, Бог, ве ра, иде о ло ги ја, ко-
 лек тив, при пад ност, је зик и по е зи ја. Сва ка ко, Тон ти ће ви ме-
 та фи зич ки на зо ри се по нај пре од ре ђу ју у пе сма ма ко је
те ма ти зу ју са мог Бо га. Мар ко Па о ви ца ука зу је на то да, у
збир ка ма об ја вље ним пре Са ра јев ског ру ко пи са, фи гу ра Бо -
га под ра зу ме ва нај пре „од су ство Бо га из све та” (2010: 79),
као и „ње гов ма ње или ви ше по гу бан не мар за искон ски,
ауто ном но ус по ста вље ни, веч ни и уни вер зал ни, пра ве дан и
сми слен по ре дак свет ских ства ри” (2010: 79).

Тон тић се са не ста бил но сти ма све та раз ра чу на ва ко-
 ри сте ћи иро ни ју, де па те ти за ци ју, де са кра ли за ци ју, гро-
 теск не сли ке, по не кад цр ни или по спрд ни ху мор и дру ге
по ступ ке слич ног раз об ли ча ва ју ћег ре ги стра. Ме ђу тим,
кроз од ре ђе ну до зу иро ниј ског от кло на, чо век ипак мо -
же да се ин те гри ше у свет, да пре ло ми соп стве ну по зи-
 ци ју кроз на ме те уни вер зу ма у ко ји је по ста вљен и да
про го во ри као по сма трач ко ји мо же да га раз об ли чи,
кроз от кри ва ње и по пи си ва ње не ста бил но сти све та.5
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наставити и у збирци Праг (1986). С једне стране, Тонтић
показује, у ове две збирке, да је потпуно овладао рела-
цијским односима у својој поезији: кретања од чо ве ка ка
уну тра, ка соп ству, и ка спо ља, ка све ту, у то ли кој ме ри су
пре пле те на у је дин стве ну ви зу ру, да се ви ше не при ме ћу -
ју са ла ко ћом, као што је то, по не кад, био слу чај у ранијим
збир ка ма. С дру ге стра не, по чи ње да се осе ћа за мор ма те-
 ри ја ла: Тон тић ис пи су је шест пе снич ких збир ки, са на ме-
 ром да про ник не ре ла циј ске ме ха ни зме од но са чо ве ка и
све та. У тим збир ка ма се, са мим тим, об на вља ју мно ге ис-
 так ну те те ме.4 У пе тој и ше стој збир ци пе са ма не ма пу но
уз ле та, али се ипак ис ти че не ко ли ко пе са ма („Срећ ни во -
зач”, „Елек трич но ко ло: пре ки дач” из књиге Цр на је ма ти
не дје ља), ме ђу ко ји ма је нај у пе ча тљи ви ја пе сма „Је зик”, из
збир ке Праг, у ко јој је он то ло шка на да ве за на за пе снич ко
ис ка зи ва ње по там ње на не мо гућ но шћу да се пре по зна свр -
хо ви тост пе снич ког го во ра у све ту ко је од ре ђу је мно штво
дру гих чи но ва уре ђе них не са зна тљи вом бож јом во љом: 

ми ше ви ци ју чу. сви ње рок ћу.
сва ко се др жи сво је су шти не.
зар ће мој жи вот, го по де, му кло, нео па же но.
кро за те да ми не.

Но ви не до но си збир ка Ринг (1987), у ко јој су ме ста на шле
број не по сла ни це књи жев ни ци ма, по пут Ла ва Тол сто ја, Ма-
 ри не Цве та је ве, Де сан ке Мак си мо вић и Алек сан дра Ри сто ви -
ћа. То је пе снич ки жа нр ко јем ће се Тон тић вра ћа ти у ка сни јим
збир ка ма, за кључ но са Хри стовом лу дом (2017). Ме ђу тим, и
ову те жњу, као и це ло куп на пе снич ка тра га ња ко ја при па да ју
про сто ру пр вих се дам пе снич ких збир ки, пре ки да рат.
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4 На по ет ску за си ће ност упу ћу је и сам Тон тић, у ин тер вјуу Алек сан дру
Јо ва но ви ћу из 1990. го ди не, пред сам рат ко ји ће се ис по ста ви ти пре-
 лом ним ис ку ством и Тон ти ће вог жи во та и ње го ве по е ти ке: „За па жам
[...] да све рје ђе и, вје ро ват но, све те же пи шем пје сме. Те шим се ти ме
што са да од пје сме тра жим мо жда и не што ви ше не го ра ни је, ри је чи
ви ше не кли зе тек та ко пре ко уса на” (Тон тић 1995: 175). 

5 Сте ван Тон тић, на пи та ње Алек сан дра Јо ва но ви ћа по во дом иро нич-
 них и дру гих раз об ли чу ју ћих по сту па ка ак ти ви ра них у ње го вој по е зи -
ји, ука зу је на то ка ко се по ме ну ти по ступ ци ак ти ви ра ју упра во као
сво је вр сна мо гућ ност от кри ва ња све та пре ко ње го вих не у са гла ше но-
 сти, али и као вид од бра не од не са гла сја све та: „На ши по ступ ци вје ро-
 ват но про ис ти чу из на ше на ју ну тар њи је ’сли ке сви је та’, а не обр ну то.
Пре ма то ме, та ’све про жи ма ју ћа иро ни ја’ [...] сли је ди из мог сре ди шњег
жи вот ног и ду хов ног ис ку ства, ис ку ства у ко јем се Сви јет ни је по ка-
 зао као ’пре ста би ли ра на хар мо ни ја’ и сми са о но уре ђен Бож ји по сјед,



пре крет на књи га пе са ма до но си зре лост на сил но са зре-
 лог пе снич ког гла са, лир ског су бјек та ко ји ни ка ко не
мо же да скло ни по глед, већ упор но пи ше о окол ним
ужа си ма – он је хро ни чар оп сед ну тог гра да. Са ра јев ски
ру ко пис озна ча ва пре лом у Тон ти ће вој по е зи ји, јер се
ра бље ни по ступ ци и те ме кри ста ли шу, као што се по ја -
вљу ју и но ве ви зу ре и по ступ ци.8 Са ра јев ски ру ко пис
пред ста вља вр ху нац Тон ти ће вог пе ва ња о од но су чо -
век–свет, за то што је то пе ва ње ски ну то са пи је де ста ла
уни вер за ли ја че сто адре си ра них у пр вих се дам збир ки,
ко је су по че сто и гу ши ле пе снич ки го вор. Та ко ђе, и због
то га што је тај од нос по ста вљен у тач но од ре ђен исто-
 риј ски про стор, у ко јем се од и гра ва рат на дра ма. Аутор
је све док, те је исто риј ска тач ност и кон крет ност у ре а ли-
 зо ва њу од но са чо ве ка и све та ви ше до при не ла до се за њу
уни вер зал но сти по ру ке, но што је то икад мо гла, док је пи-
 са на без та ко ја сног ег зи стен ци јал ног, жи вот ног и по е тич-
 ког на ме та. У Са ра јев ском ру ко пи су ви зу ра је нај ја сни ја –
су о чен са ужа сом, лир ски глас не мо же, а да не про го во ри
о све ту и о до га ђа ји ма ка кви је су – па и да нај пре ци зни је
ука же на то шта је чо век, шта су смрт, рат, свет и Бог, и ко-
 нач но, шта чи ни чо ве ка, ка да му је све осим ужа са, и ве о -
ма, ве о ма тан ке на де, од у зе то; по не кад и она. 

Пе снич ки посту пак се ме ња под ути ца јем те ме, од но сно
на но са ра та и вре ме на. Лир ско ја је хро ни чар и по пи сник
ужа са, а свет је у сво јој гро зо ти и ци ви ли за циј ском и ду хов-
 ном па ду до се гао ту ни ску ра зи ну да га ви ше ни је по треб но
раз об ли ча ва ти пе снич ким по ступ ци ма као што су иро ни ја
или де па те ти за ци ја. До вољ но је да се пред ста ви оно што је -
сте и ка ко је сте, тим ви ше што је ужас очи гле дан и чи сти пе -
снич ки из раз све до ого ље ног по ступ ка (ка та лог, ски ца,
пор трет, при каз си ту а ци је, ве ри стич ке сли ке) – као у сјај ним
пе сма ма „Сли ке” и „Гро за”, у ко ји ма лир ски глас по пи су је
ужа се све та, и се бе пре по знав ши као став ку са спи ска ко ји
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Тон тић се не бо ји да се усме ри на ве ли ке и зна чај не пе с-
нич ке те ме. Све ве ли ке те ме су у Тон ти ће вој по е зи ји ве ли -
ке са мо у сум њи и док се пре и спи ту ју кроз по ступ ке ко ји
раз об ли ча ва ју уоче не не га тив не од ли ке ода бра них те ма.6
Зло се, из гле да, код Тон ти ћа, ба рем до Са ра јев ског ру ко пи -
са, са мо та ко мо же и тре ти ра ти, кроз раз об ли ча ва ње,
из вр га ва ње, пре ме та ње у су прот ност, ко ја но си од ре ђе -
ни ху мор ни или уни же ни атри бут. Чак и кад по зи тив но
ока рак те ри ше од ре ђе ну те му (љу бав, же на), Тон тић је
до дат но од ре ђу је не ка квим раз об ли чу ју ћим по ступ ком,
нај че шће иро нијс ким при зву ком, по не кад да би јед но-
 став но из бе гао ни ску па те ти ку, а по не кад да би лак ше
и не на да но про ни као у су штин ске ква ли те те пој ма о ко -
јем пи ше. Ни ка да се, па ни у по след њим збир ка ма по е-
 зи је, Тон тић не ће од ре ћи раз об ли чу ју ћих по сту па ка,
ко ји ће му увек оста ти као по у зда ни кон тра пункт ни
пре мер пре ко ко јег мо гу да се пре и спи ту ју (без)вред но -
сти све та.

3. 1. У Са ра јев ском ру ко пи су (1993, 1998), по ја вљу је се
не ко ли ко и дра стич них и суп тил них про ме на у то ну, по-
 ступ ку и те ми – ова збир ка пред ста вља и пре крет ни цу,
али и кул ми на тив ну тач ку у Тон ти ће вом опу су.7 Ова
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већ при је као не схва тљи во ограш је опреч них си ла и као трај но за го не-
 тан иза зов смрт но ме чо вје ку” (Тон тић 1995: 180).
6 Упо ре ди са: „Сте ван Тон тић че сто го во ри о круп ним, та ко зва ним по след-
 њим пи та њи ма, али че сто без трун ке па те ти ке [...]. На про тив, он то чи ни ху-
 мор но, цр но ху мор но и, до сар ка зма, иро нич но. То, из ме ђу оста лог, чи та о ца
до во ди у не до у ми цу да ли се ти ме ре ла ти ви зу је зна чај и озбиљ ност тих пи-
 та ња са гле ди шта сва ки да шњег ис ку ства са вре ме ног чо ве ка, или се на тај
на чин ње го ва ег зи стен ци јал на сва ко дне ви ца до след но и ду хо ви то из ла же
кри тич кој фи ло зоф ској про ве ри” (Па о ви ца 2010: 85).
7 Мар ко Па о ви ца та ко ђе ука зу је на то да пе снич ка збир ка Са ра јев ски
ру ко пис пред ста вља „оштар, од већ упа дљив за о крет” (2010: 63), у од-
 но су на прет ход не збир ке и до та да об ли ко ва не по е тич ке од ли ке, као и
да је та књи га пе са ма пре суд но ути ца ла на по е тич ко об ли ко ва ње но-
 во на ста ју ћих збир ки, од но сно да је Тон тић „ма ње или ви ше вер но,
стил ски и са др жин ски сле дио ства ра лач ка опре де ље ња” (2010: 63) до-
 сег ну та Са ра јев ским ру ко пи сом. 

8 Ти по ло шки сли чан, ма да и ра ди кал ни ји, у сми слу сти ла, по сту па ка и
те ма, по е тич ки пре о крет иза зван на ме ти ма гра ђан ског ра та на под руч -
ју бив ше Ју го сла ви је, оства рен је и у по е зи ји Ђор ђа Не ши ћа.



оправ да њем пре ци зно је упу тио и Ми хај ло Пан тић: „Ка да се
до так не са мо дно, по глед у ви си ну је не ми но ван” (1993: 18).
Сва ка ко, не ма Бо га у оп сед ну том гра ду, или је ве о ма да ле ко, а
тек из ним но бли зу су бјек та, сто га су при сут не и пе сме са ма -
њом или ве ћом до зом иро ни је на ову те му („Ра до сни ан ђео”,
„Цвр кут за цвр ку том”, „Врат јед ног хри шћа ни на”). По ја ча на
иро ни ја ће се ука за ти, по не кад и кроз сар ка зам, у пе сма ма по-
 све ће ним иде о ло ги ји („Жи во ти ња од зла та”), или од но су вла-
 сти и чо ве ка („Све ште ник и власт”, „Ко ло са бла сних ми ше ва”),
или у пе сма ма о ци ви ли за циј ским и кул ту ро ло шким раз ли ка -
ма и слич но сти ма чи ји се екс тре ми ука зу ју у ра ту („У плит кој
Евро пи, у ду бо кој Ази ји”, „Ох, ри жо”, „Евро па, да нас и од у ви -
јек”). По ја ви ће се и ауто по е тич ки, па и ауто и ро ниј ски им пе-
 ра тив об ли ко ван у ви ду пи са ња као чи на од бра не у све ту
ужа са („Пе сни ко ва од бра на”: „А сад – сва ка тре ћа ре че ни ца /
из ле ти по пут мет ка”). Са ра јев ски ру ко пис са др жи и пе сме у
ко ји ма је до сег нут ка кав те шко про на ђе ни про стор спо ко ја
или сми сла, као што је сјај на пе сма „До га ђај”, у ко јој же на, сво -
јом бли зи ном и пу те но шћу, ука зу је лир ском му шком су бјек -
ту, да не што од ра до сти жи во та пре о ста је („[...] жи вот / има,
ту и та мо, не ког сми сла.”). Ипак, та кве пе сме су рет ке, а по-
 тра га за сми слом је ре дов но не у спе шна, јер га про стор и до га-
 ђај су спен ду ју. Че шће су пе сме у ко ји ма се пе ва по хва ла смр ти
или се она при жељ ку је („Хва ла ти смр ти”, „Гли на”), или пе сме
што те ма ти зу ју страх од смр ти или уоп ште од ужа са ра та („Та -
на на ве че ра”, „Цвр кут за цвр ку том”, „Уже”), или при ка зу ју са-
 мо о дре ђу ју ћег су бјек та окру жен ужа сом („Ја, авет”, „Очи”).
Ис так ну те су и оне пе сме у ко ји ма се по ни ре до ду бо ког ме та-
 фи зич ког и ан тро по ло шког пе си ми зма („Не ро ђе но ме”: „Бо ље
је да си сје ме, / бо ље је да си прах. / Јер чо век је зло чин, / јер чо -
вјек је страх.”) и ци ви ли за циј ског па да, све до ви зи је суд њег
да на, вр сно да тог кроз сли ку уби је не мач ке у „Еле ги ји за мач -
ку и ма чи ће”.

Пе снич ки по сту пак ак ти ви ран у Са ра јев ском ру копи су је
по јед но ста вљен пре све га на оним ме сти ма ко ја су од ре ђе на
то ли ким ужа сом или стра хом, да се кат кад су спен ду ју де па те-
 ти за ци ја, иро ни ја, и дру ги раз об ли чу ју ћи по ступ ци ко је је
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по пу ња ва ју по ја ве уни же не, уни ште не или де тро ни зо ва не
ра том.9 Ис ти че се по тре сна пе сма „Ли це”, у ко јој су бјект упла-
 шен бди над за спа лом ћер ком у за ра ће ном гра ду:

Страх ме је
да јој ста кло
у пре ја сно не су не ли це
и не на гр ди
она кву не бе ску ље по ту,
ра ди ко је, ми слим, и сун це из ла зи.

Пе сме ис пу ње не ве ри стич ким де та љи ма су по тент ни је од
оних ко је са др же сим бо ли за ци ју (ефект на пе сма „Цр ни пас”:
„Гле дам цр ног пса у те шком дах та њу, / гле дам цр ну сло бо ду, /
гле дам кад ће да се сру чи”) или раз ви је ну ме та фо ри ку, ко ја
као да је фор си ра но ак ти ви ра на пред ужа сом те ме („Ме та ли”,
„Гов на и ке пе ци”, „Гов на и кри ста ли”, уне ко ли ко и пе сма
„Стан”). Не ће се Тон тић од ре ћи сво јих зна чај них те ма и по-
 сту па ка, са мо су они зре ли је ис ка за ни у Са ра јев ском ру ко пи -
су. Тон тић ће од го во ри ти и на ме та фи зич ке те ме, са да без
иро ни је у од ре ђе ним пе сма ма („Сна га вје ре”) или без па те ти -
ке („Сјај и мрак”), уз ви со ки па тос ко ји пра ти ри ма („Мој Хри-
 стос”).10 На ду хов ну по тра гу за ди вин ским при су ством и
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9 Тон ти ћев пе снич ки из раз се у Са ра јев ском ру ко пи су кре ће од ого ље ног је -
зи ка ко јим су пред ста вље не ве ри стич ке сли ке до гу стог из ра за са чи ње ног
од ме та фо ра и сим бо лич ких сли ка. Без об зи ра на ра зно ли ко сти је зич ког
из ра жа ва ња у овој збир ци, ја сно је да је су сви ак ти ви ра ни је зич ки дис кур -
си осми шље ни као су прот ност је зи ку ра та, на си ља, по ли ти ке и про па ган -
де: „Је зик тих рат ни ка и тог ра та, је зик тих по ли ти ча ра, ге не ра ла и њи хо вих
пи са ца и но ви на ра ни је био мој је зик. Том је зи ку мр жње, ме ђу соб ног про-
 га ња ња и уби ја ња, мо гао сам да су прот ста вим је ди но мо је оруж је – свој пе -
снич ки је зик. Оруж је ко је не уби ја, али свје до чи, оста вља ју ћи до ка зе о
сло бо ди ду ха [истакао М. Г.] та мо гдје је са ма сло бо да уки ну та а дух из ло жен
ре пре си ји и не сно сном по ни же њу” (Тон тић 2003: 547).
10 Упо ре ди са: „Да још има ве ре – а у Тон ти ће вим пе сма ма још је има, је два као
уте хе, пре као моћ не ири та ци је, као сра ме жљи во пре по зна тог ап сур да – би -
ло би то за ин ди ви дуу са свим до стој но ста ње ко је је ве ко ви ма би ло по след ња
из ве сност, да ће мо се не где сме сти ти у Бож јем при ви ђе њу” (Древс 2003: 545).



Са ра јев ски ру ко пис не пред ста вља са мо пре лом ну
збир ку ве за ну за ви зу ру и по ступ ке Сте ва на Тон ти ћа, већ
и нај бо љу ње го ву књи гу пе са ма, нај чи сти ју у сми слу из ра -
за, и нај ду бљу у те жњи да из рек не чо ве ка окру же ног на ме-
 ти ма све та и све при сут ним злом – збир ку ко ја је, на жа лост,
про ис те кла из до бро по зна тог не срећ ног исто риј ског кон-
 тек ста. Ис так ну та (по)етич ка вред ност Са ра јев ског ру ко -
пи са се очи ту је упра во у то ме што се не ба на ли зу је ни рат,
ни дру штве на или чо ве ко ва тра ги ка у ње го вим окви ри ма,
а по себ но у то ме што са ма по е зи ја ни је уни же на у слу жби
би ло ка кве спо ља шње иде о ло ги је, већ је по све ће на упра во
име но ва њу, пред ста вља њу и раз об ли че њу зла у дру штву и
чо ве ку. Та ко ђе, са ма од бра на од све та, ко ји је у овом слу-
 ча ју пре ва зи шао оче ки ва ни ужас, по тре бу је по ме ра ње и
ис ко рак у по е ти ци – ако је не где Тон тић „уз ви ше не је зе
гла сник”, и то не са мо у ме та фи зич ком сми слу, то је у Са-
 ра јев ском ру ко пи су. 

Ова гла со ви та Тон ти ће ва збир ка пред ста вља ку му ла-
 тив ну тач ку ње го вог опу са и због то га што прет ход но ак-
 ти ви ра не те ме, ре ла ци је и по ступ ци вр ху не про чи шће ни у
са мом ру ко пи су. Та ко ђе, од Са ра јев ског ру копи са се пру-
 жа ју те мат ске и по е тич ке тра се ка сни јих збир ки, као и по-
 ступ ци у њи ма ак ти ви ра ни. У том сми слу, ова збир ка је
по пут при зме ко ја пре ла ма два сег мен та, од но сно пе ри о -
да Тон ти ће вог ства ра ња – пред рат ни и по страт ни. Прет -
ход но по зи ци о ни ра ње чо ве ка пре ма на ме ти ма све та, у
пр вих се дам збир ки, сва ка ко ни је про из вољ но, ни ти је по -
е тич ки нео прав да но, али ако се упо ре ди са од но сом свет–
чо век у Са ра јев ском ру ко пи су, де лу је не не про жи вље но, јер
то сва ка ко ни је, али у одређеној ме ри ге не ра ли зо ва но, ап-
 стра хо ва но, а кат кад го то во и као ин те лек ту ал на по за.
Због то га је ис ку ство Са ра јев ског ру ко пи са, ис ку ство угро-
 же ног чо ве ка у оп сед ну том гра ду, про чи шћу ју ће, иако је
упо тре ба овог гла го ла и тач на и ужа сна, за Тон ти ћев стил
и по сту пак, као и за ода бра ни но се ћи те мат. Ко нач но се, у
на мет ну тој ег зи стен ци јал ној и ме та фи зич кој те ско би, про-
 на ла зи она ви зу ра са ко је је не са мо ја сно кри ста ли са на по-
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Тон тић ко ри стио у прет ход ним збир ка ма, или се од у ста је од
рет ких ак ти ви ра них по ку ша ја да се до сег не ви со ки па тос. Ужас
све та на ме ће да се о ње му го во ри она ко ка ко је сте, јер је то и ви -
ше не го до вољ но. Пе снич ки је зик при хва та ого ље н на чин при-
 ка за, јер је њи ме пред ста вљен ого ље ни об лик (рат не) исти не.
По сту пак ових пе са ма се мо же на зва ти на мет ну тим ре а ли з-
мом/ве ри зммом, где је сва ка ис тан ца не ста бил на осим ужа са
све та при ка за ног кроз објек тив ну при зму, да кле, све та ко ји се
дру га чи је и не мо же при ка за ти. Тер ми ни ре а ли зам или ве ри-
 зам ни су нај тач ни ји, пре све га због то га што је ис под (при -
вид но) објек тив не ви зу ре ко јом је при ка зан днев ни ужас
оп сед ну тог гра да ипак са кри ве на ме та фи зич ка на да – ко ја је
ис так ну та пре све га са мим чи но ви ма пи са ња пе сме и име но-
 ва ња ужа са. У мно гим пе сма ма из Са ра јев ског ру ко пи са су ипак
иро ни ја, и оста ли пре о бли ку ју ћи по ступ ци при сут ни, по себ -
но зна чај ни као об лик (де)па те ти за ци је, као озна ка дру га чи јег
по ку ша ја да се пе снич ки су бјект из бо ри са све том, упор но пе-
 ва ју ћи о ње го вим гро зо та ма и не ре гу лар но сти ма. Зло овог све -
та, оли че но у ра ту, али и у љу ди ма ко ји у ње му уче ству ју, као
ни ка да пре ни по сле, од ре ђу је Тон ти ће ву по е ти ку. Због то га су
и ис так ну те пе сме у ко ји ма се иро ни ја не ко ри сти, већ се, уз
ма ње или ви ше па то са, тра жи би ло ка кав сми сао, ко ји се, сва-
 ка ко, че сто уда љен, тек на зи ре, по не кад до вољ но за ан тро по-
 ло шку на ду. Пе сме у ко ји ма су иро ни ја или не ки дру ги раз об ли-
 чу ју ћи трет ман мо ти ва ак ти ви ра ни су та ко ђе при сут не у збир -
ци, као до не кле и кон тра пункт ни об лик пред ста вља ња зла и
од бра не од ње га. Да кле, у Са ра јев ском ру ко пи су зло се тре ти ра
на два на чи на: хлад ним и при вид но објек тив ним пред ста вља-
 њем и име но ва њем, са јед не стра не, а са дру ге, из об ли чу ју ћим
ру га њем и пре о бли ко ва њем.11 Ак ти ви ра ње гро теск ног при ка -
за је ко ли ко оче ки ва но, то ли ко и уче ста ло.
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11 Упо ре ди са: „Тон ти ћев по ет ски је зик не ус кра ћу је се би, ни ка да се су-
 о ча ва с не у те шно на ра ста ју ћим пу сто ше њем и то ли ком смр ћу, по ет ску
сли ку ни ти ме та фо ру; ни је та ко ђе ли шен ни па то са [...], а пе сме су још
про же те [...] не пре ста ним ина ће њем с Бо гом, очај нич ком, по бу ње нич-
 ком, по гру же ном че гр шћу; то су пе сме пу не од ло ма ка јед ног раз го во ра
што се ни кад не сми ру је, раз го во ра са не појм љи вим о не појм љи во ме
ко јем је Бог до пу стио да се до го ди” (Древс 2003: 543–544).



ца, а с дру ге стра не, пре ко отво ре не сум ње у бож ју при-
 сут ност, јер су и са ме на да и ве ра, и то не у бо жан ску ин-
 тер вен ци ју, већ у бож ју про ми сао, ја сно су спен до ва не
ра том као оним на лич јем све та ко је сна жи ме та фи зич ки
пе си ми зам. Ипак, Са ра јев ски ру ко пис ни је у пот пу но сти
ли шен на де и по тре бе за ве ром у бож ју во љу и при су ство,
иако је ис пу њен ме та фи зич ком бе дом, ко ја се раз гра на ва
на ег зи стен ци јал ну, мо рал ну, дру штве ну, по ли тич ку и дру -
ге дис кур зив не об ли ке људ ске бе де. Су бјект Са ра јев ског
ру ко пи са је и гла сан у свом не ми ра њу са мо гу ћим од су-
 ством Бо га („Мој Хри стос”), и упо ран у на ме ри да ње гов
траг про на ђе („Сјај и мрак”), као што је и од луч но ука зу је
на ње го ву за ћу та ност („Сна га вје ре”) и од сут ност (сли ке
рат ног ужа са се мо гу ту ма чи ти као пред ста вља ње ха о тич-
 ног све та, не са мо оног што га је Бог на пу стио, не го ко јег
ни је ни осми слио у сво јој му дро сти). Пе сме ове збир ке мо -
гу по све до чи ти и пр ко сни глас што по пи си ва њем зе маљ-
 ских ужа са за ме ра Бо гу јер је ство рио свет у ко јем по сто ји
мо гућ ност та квог ужа са. Тим пр ко сом, су бјект ове збир ке
у ве ли кој ме ри и под ри ва, у свом ре вол ту, и по твр ђу је, у
сво јој очај нич кој на ди, бож ју во љу и при су ство. Са мим
тим, су бјект Са ра јев ског ру ко пи са уне ко ли ко за и ста под-
 се ћа на би блиј ског Јо ва, у ста ме ној Фрид ма но вој ин тер-
 пре та ци ји: „На кра ју, Јов ис тра ја ва у оба ис ку ше ња – оном
ко је до ла зи из ње го ве гор чи не и оном ко је до ла зи из ње го-
 вог стра ха: он ни ти од би ја Бо га, ни ти пре ста је да се бо ри
са њим” (2012: 30).

Да кле, чо ве ко ва два мо гу ћа чи на по бу не у Са ра јев-
 ском ру ко пи су су (пре)жи ве ти и пе ва ти, од но сно, све до -
чи ти сво јим по сто ја њем и из ре ћи исти ну. По бу на се
сво ди на ег зи стен ци ју и све до че ње. На то и сам Тон тић
ука зу је: „[...] у свој сво јој не мо ћи да пред у при је ди или за-
 у ста ви ка та стро фу, по е зи ја [је – М. Г.] за ме не ипак зна -
чи ла ону уну тра шњу моћ ду ха ко ју ми не мо гу узе ти.
Пје сма као из ве штај из па кла хтје ла је без у слов но да
оста не исти но љу би ва и не при стра сна, као ри јеч све до ка
ко ји се за клео да ће го во ри ти исти ну” (2003: 548). Пе -
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 зи ци ја чо ве ка у ужа сом од ре ђе ном све ту, не го је из тог осе -
ћа ња про ис те кла ви зу ра ка сни јих Тон ти ће вих збир ки, у
ко јим се су бјект ко ји пе ва по сле ра та су о ча ва са не ус кла-
 ђе но шћу све та у (при вид ном) ми ру.

3. 2. Са ра јев ски ру ко пис је збир ка у ко јој је суп тил но пре-
 о бли ко ва на јед на оче ки ва на пер спек ти ва ко ја под ра зу ме -
ва чо ве ка у ра ту: мит ска. Ми то ло шки по текст се нај ја сни је
раз об ли ча ва у фи гу ри ко лек тив ног су бјек та збир ке ко ји
пе ва за вре ме ра та у осво је ном гра ду. То ни је хе рој ко ји је
слав но умро, по пут Хек то ра, ни ти се, као Ене ја, не ма ње
слав но оти снуо ка хо ри зон ту. Су бјект збир ке је фи гу ра ко -
ја из не ве ра ва не ко ли ке мит ске тро пе, нај пре је то не ки од
не и ме но ва них гра ђа на Тро је, ко ји ла мен ти ра над усу дом,
док се вој ске сме њу ју. Ни је то ни глас не ког од тро јан ских
про ро ка, ко је вла сти иг но ри шу – пе снич ки глас све до чи
ужас, не на ја вљу је га. Ме ђу тим, пе снич ки глас ни је глас ро -
ба или слу ге, и то пре вас ход но из јед ног раз ло га – због са -
мог чи на пе ва ња, ко ји пред ста вља чин по бу не. То ни је
по бу на ко ја се за до во ља ва би ло ка квим днев но-по ли тич -
ким или иде о ло шким, па ни на ци о нал ним кон тек стом, то
је ме та фи зич ка по бу на чо ве ка ко ји не при ста је на за да те
па ра ме тре жи во та. Мо жда је пе снич ки глас Са ра јев ског ру -
ко пи са, у сво јој бун тов ној по дво је но сти, ко ја се очи ту је
пре све га у дво стру ком од но су пре ма Бо гу, нај бли жи фи-
 гу ри ста ро за вет ног про ро ка Јо ва. И то Јо ва ка квог га кон ци-
 пи ра Мо рис Фрид ман у сту ди ји Про бле ма тич ни по бу ње -
ник: „Јов ни ка да не гу би сво је по ве ре ње у твор ца ко ји је
исто вре ме но и ње гов спа си тељ, али је ди но мо же да га пре-
 по зна као Бо га ствар но га све та у ко јем не ви ни стра да ју док
без бо жни ци на пре ду ју. Јов тре ба да ис ку си зло та ко стра -
шно да не мо же ви ше да бу де у ста њу да ве ру је у Бо га [...]”
(2012: 29–30). Од нос су бјек та Са ра јев ског ру ко пи са је бли-
 зак опи са ној Јо во вој двој но сти, са јед не стра не, пре ко ја -
сно из ра же не же ље да по ве ру је у бож је при су ство и во љу
у све ту ко ји је од ре ђен рат ним ха о сом, и по твр де да та кав
ужас ни је ван устрој ства ко је је за ми сли ла нај ви ша ис тан -
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ипак ни је из гу бље на на да, би ло ан тро по ло шка или ме та-
 фи зич ка, јер по сто ји чин по бу не ко јим се раз об ли ча ва
зло, и ко јим на о ко по бе ђе ни чо век у оп сед ну том гра ду и
да ље, упр кос све му, чу ва (и рас по зна је) по не што од сво -
је, а кат кад и ту ђе, људ ско сти.

4. На кон Са ра јев ског ру ко пи са Тон тић пи ше по страт -
ну по е зи ју,13 ко ја озна ча ва тре ћу фа зу ње го вог ства ра ња,
што се пре све га од но си на пе снич ку збир ку Бла го слов из -
гнан ства (2001), а де ли мич но и на књи гу пе са ма Све то и
про кле то (2009). У овим збир ка ма по е зи је по ет ски ис каз
пред ста вља чин пр ко са, јер пе сник упор но про го ва ра о
дру штве ним, ду хов ним и ци ви ли за циј ским ано ма ли ја ма
и на кон ра та, од лу чу ју ћег до га ђа ја ка ко за ње гов жи вот,
та ко и за ње го ву по е ти ку. Цен трал но етич ко од ре ди ште
це ло куп ног по страт ног кор пу са пе са ма Сте ва на Тон ти ћа
се од ре ђу је пре ма пи та њу – ка ко по сле ра та (у при вид ном
ми ру) пе ва ти.14 На овом ме сту је ла ко за ми слив ди ја лог са
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снич ки чин пред ста вља и чин оти ма ња од пра зни не: пе-
 ва ју ћи о ужа си ма, пе снич ки су бјект Са ра јев ског ру ко пи -
са их име ну је и об ли ку је, при зи ва их из про сто ра
не ста бил не та ме, у ко јој, не у твр ђе ног об ли ка и осо би на,
про из во де још ве ћи ужас. Са мим тим, спре ча ва да и ње -
га са мог пра зни на об у хва ти и про гу та. Кај зер твр ди да је
не по зна то ко је нас мо же под се ти ти на оно што смо ми с-
ли ли да је по зна то – упра во са зна ње ко је до но си страх.12

Сва ка ко, сва ко днев ни и за бе ле же ни, са мим тим и оте ти
од за бо ра ва, ужа си ове збир ке ни ка ко ни су не знат ни, али
су уоб ли че ни је зи ком, по све до че ни, раз от кри ве ни, они
су пре ве де ни у об лик ко ји је ка те го ри ја ви дљи вог и де-
 фи ни са ног, са мим тим је и га рант исти не, ко ли ко год она
пре у зе ла ха о тич не и ужа сне ди мен зи је. Рат ни ужас, ко ји
ни је ни пре вла дан ни над ја чан овим је зич ким на по ром,
ипак је опи сан, ка та ло ги зи ран, уоб ли чен у пре по зна тљи -
во зло. Са мим тим, раз об ли ча на је ње го ва хи ме рич на
при ро да, или бо ље ре ћи, ме та ста зи ра ни раст зла и ужа -
са осве до че них у ра ту је све ден на људ ску ме ру уне ко ли -
ко преп о зна тог мно го гла вог ку ми ра. Тек ка да се ра за зна
он то ло шка за сно ва ност зла, ка да се на зре исти на ко ја
ого љу је зло, по сто ји мо гућ ност да се на зре на да. Су бјект ове
збир ке спо зна је зло у свој ње го вој мно го стру ко сти и си ли ни,
су бјек тов на пор да при ник не у ужас по ста је сим бо лич ни ме-
 ди јум пре во ђе ња зла у је зик, а го вор сим бо лич ни чин от по -
ра. По ред свих ужа са опи са них у Са ра јев ском ру ко пи су,
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12 Упо ре ди са: „Тре ну тач ност, из не над ност, нео че ки ва ност – то су бит -
на свој ства гро теск ног. [...] Је за ко ја нас спо па да је због то га то ли ко сна -
жна јер је то наш свет ко ји се од јед ном от кри ва као при вид.
Исто вре ме но осе ћа мо да не би смо би ли у ста њу да жи ви мо у том све -
ту. Не ра ди се код гро теск ног о стра ху пред смр ћу не го о стра ху пред
жи во том” (Кај зер 2004: 258–259). Ни је ли свет Са ра јев ског ру ко пи са,
од но сно свет за хва ћен ратом, са мо огле дал ска вред ност оног све та ко -
ји је по сто јао у ми ру, ко ји се за пра во ука зу је при ви дом? Чо ве ка, а по-
 сред но и сам свет, пред ста вље н Са ра јев ским ру ко пи сом (ма да је то
ка рак те ри сти ка го то во це ло куп ног Тон ти ће вог опу са), од ли ку је ду бок
осе ћај оту ђе но сти, те ни је не мо гу ће о све ту у ко јем се та кав чо век об -
рео ре фе ри са ти као о по све гро теск ној по ја ви.

13 По рат ној фа зи Тон ти ће вог пе снич ког раз во ја при па да и Мој пса лам, об -
ја вљен у Бер ли ну, 1997. го ди не. Мар ко Па о ви ца ука зу је на то да ова књи -
га пред ста вља „по ет ску па ра фра зу псал ма 90 [...], ин спи ри са ну бо сан ским
исто риј ским ре ци ди вом ка ин ског чи на [...] сти ли зо ва ну пре ма би блиј ском
то ну и дра мат ским обр ти ма кла сич ног псал мо пој ца” (2010: 64). Па о ви ца
ис ти че да се „у овој, по свој при ли ци, још отво ре ној, то јест не до пе ва ној по-
 ет ској хро ни ци и сво је вр сној ан ти-епо пе ји уче ста ло [...] ја вља ју ра ни ји,
оми ље ни Тон ти ће ви мо ти ви и за зи ви, од ко јих не ки овог пе сни ка оп се да -
ју још од ње го ве пр ве књи ге – на при мер: ду ша, смрт, Бог, мај ка – али са да
у вр ло озбиљ ном, по ви ше ном емо ци о нал ном то ну и са свим ствар но сном,
не рет ко и бру тал ном на ту ра ли стич ком уоб ли че њу” (2010: 64).
14 Упо ре ди са: „Чо век ко ји пе ва по сле ра та, са спа ље ном ку ћом ко ја се још са мо
у сну ука зу је у оном мит ском све тлу де тињ ства, ко ме су срод ни ци и при ја те -
љи про ме ни ли све том или ве ром, ко ји је ми ло шћу слу ча ја пре жи вео стра хо -
ве, сум њи че ња и прет ње смр ћу у гра ду у ко ме су пуц њи и ја у ци сва ко днев ни
де кор, пе сник обе ле жен и из ме њен та квим уде сом не мо же ни о се би, ни о све -
ту, ни о Ство ри те љу ми сли ти и пе ва ти као што је ми слио и пе вао. [...] По е зи ја ви -
ше ни је у све му, [...]. По е зи ја ни је ни све ча ност ду ха, ни оса мо ста ље на енер ги ја
је зи ка. Она је сад све до че ње, рас тре жњу ју ће се ћа ње, пе сни ко во са мо про пи ти -
ва ње и строга за пи та ност (без илу зи ја) о чо ве ку, чо ве ко вом све ту и те шко
до ку чи вој во љи Твор ца [истакао М. Г.]” (Гор дић 2018: 420).



Чо век се не мо же са ме ри ти са све том, ни ти се мо же са мо-
 о дре ди ти у ње го вим окви ри ма не за ви сно од тра у ма тич-
 ног ис ку ства ра та, јер је то ис ку ство де цид но од ре ди ло
са му пе снич ку ви зу ру. Свет се још увек не мо же ни са гле-
 да ти, ни ту ма чи ти ван при су ства про жи вље ног ужа са, што
се мо жда нај ја сни је огле да у пе сми „Пјев са па ња”, у ко јој
су ауто по е тич ка по зи ци ја и мо ти ва ци о ни на пор пе снич-
 ког ис ка за од ре ђе ни упра во по зи ци јом жр тве ко ја пе ва да
уми ло сти ви џе ла та. 

Пр ви пут у Тон ти ће вом пе снич ком опу су до ми нант но
при су ство осва ја, из ра зи то зна чај на за по рат не Тон ти ће ве пе -
снич ке збир ке, фи гу ра пре бе глог, чи је ис ку ство се ди рект но
цр пи из рат ног. Пред ност и про клет ство та кве по зи ци је је су
у то ме што се из да љи не лак ше ви ди, али да љи на оту ђу је, ма -
да и про чи шћа ва. Лир ски глас збир ке пе са ма Бла го слов из -
гнан ства, а уне ко ли ко то ва жи и за дру ге Тон ти ће ве пе снич ке
збир ке по сле Са ра јев ског ру ко пи са, по ку ша ва да про на ђе сми-
 сао у свом пе снич ком ис ка зи ва њу, те за у зи ма по зи ци ју не-
 срећ ног, али ча сног из гна ни ка („Краљ пу сти ње”), ко ји упра во
из ба чен из кон тек ста ко ји су му при па да ли, и да ље са осе ћа -
јем жи вот ног и рат ног ужа са, упор но пе ва о све ту и чо ве ку
као „уз ви ше не је зе гла сник”, от кри ва ју ћи зло у све ту. Фи гу ру
из гна ни ка од ре ђу је и по зи ци ја све до ка рат ног ха о са и ис ку-
 ство по страт не тра у ме, и по страт ног пре и спи ти ва ња све та.
Сто га је че сто по ста вље на спрам од но са два про сто ра, из гна-
 нич ког и за ви чај ног („Да ни си”, „Твој глас”, „Оди сеј Пе не ло -
пи”). Кат кад се, ма да рет ко, но во о сво је ни из гна нич ки пункт
од ре ђу је „бла го сло вом из гнан ства”, што усло вља ва пре ко по-
 треб но уда ља ва ње од ја сно пре по зна тих и осу ђе них дру штве-
 них ме ха ни за ма („Са мо да ва ша не стиг не ме хва ла”). Фи гу ра
из гна ни ка је ви ше стру ко зна чај на, пре све га као осно ви ца не-
 ко ли ко по зи ци ја из ко јих про го ва ра пе снич ки глас – ег зи стен-
 ци јал не и ауто по е тич ке, ко је се, у не ко ли ким пе сма ма, сво де
у за јед нич ку ви зу ру:

Оста вио сам род и град
ра ди ти ши не и гла сног зву ка.
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Адор ном – ме ђу тим, Тон тић не ха је пу но за оче ки ва не фи-
 ло зоф ске им пли ка ци је, ње го во ис ка зи ва ње је, пре све га,
ду бо ка ег зи стен ци јал на по тре ба, чак и мо ра ње.15 Тон ти ће -
ва по тре ба за ис ка зом чи ни по стра ум ску ви зу ру мо но лит-
 ном кроз го то во муч ни на пор у тра га њу за од го во ром на
основ на етич ка пи та ња: шта је чо век, шта је свет, шта су
Бог или дру штво – по сле ра та и ужа са, док се би ло ка кав
сми сао тра жи. Те ме збир ке пе са ма Бла го слов из гна на ства
ја сно су од ре ђе не: жр тва, зло чин, смрт, уби ство, ан тро по-
 ло шки и ци ви ли за циј ски пад дру штва и чо ве ка, Бог и дру -
штво ко ји су до зво ли ли ужас – и је ди ни (ме та)од го вор, ако
је то од го вор, ко ји је до сег нут се ис цр пљу је кроз по тре бу
да се про го ва ри о злу, и да се оно упор но от кри ва, и да се
на тај на чин, ука же не не ке пре по зна те хи ме рич не об ли ке
зла, од ко јих се чо век, мо жда, мо же од бра ни ти. Зло се мо -
ра ис ка за ти – то је мо жда и нај зна чај ни је ис ку ство уоб ли -
че но у Са ра јев ском ру ко пи су од ко јег се Тон тић не уда ља ва
ни у збир ка ма ко је до ла зе на кон ње га. Име но ва ти зло, ту-
 ма чи ти га, раз у ме ти га, раз об ли чи ти га и осу ди ти – то је је -
ди ни на чин да се оно, по што је ин хе рент но чо ве ку и ово ме
све ту, те се не мо же уки ну ти, ба рем све де на пре по зна т-
љи ву ме ру, али са ко јом се чо век ипак мо же но си ти, и, ко -
ју мо же, у све у куп ном не ми ру, пој ми ти. У том тре нут ку
од ре ђе ња зла, чо век мо же, што ни ка ко ни је де фе ти стич ки
чин или илу зор на по тре ба, про на ћи по зи ци ју са ко је мо -
же да се од ре ди у од но су на зло. И да се по бу ни. Ис ку ство
ра та, чак и ка да се на ње га тек по сред но ре фе ри ше, увек је
ис так ну то, бу ду ћи да је пре ве де но у пост тра у мат ску по зи-
 ци ју из ко је про го ва ра лир ски су бјект („Вјеч ног по ко ља
шум”, „Да ни си”, „Ни је ми кри ци”, „Са да и ов де”, „Нож”).
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15 У ин тер вјуу за НИН, да том 2001. го ди не, на пи та ње о то ме да ли је
био у ста њу да се, на кон за вр шет ка ра та и из гнан ства, пи ше, Тон тић
од го ва ра: „На рав но, па ло ми је те шко, али са дру ге стра не то је је ди ни
на чин да одр жим сво је мен тал но здра вље и да не по лу дим под деј ством
свих тих па кле них и тра гич них до жи вља ја ко ји ме још увек про го не. У
пи са њу, мо жда је ди но у пи са њу, по ку шао сам да на ђем не ки спас од тог
ужа са ко ји ни је за вр шен са кра јем са мог ра та” (Тон тић 2001: 37).



у ње га, а оно се и са мо (ако се ова два ис ку ства уоп ште и мо -
гу одво ји ти јед но од дру гог), на мо мен те по вла чи у по за ди ну,
оста вља ју ћи про стор за дру ге те ме, по пут ма лог трак та та о
умет нич ком ства ра њу и ре цеп ци ји ство ре ног („У бе смрт ном
бри је сту”, или по пут „Ма ле рас пра ве о ље по ти жи во та”). Зна-
 чај на за Тон ти ћа те ма љу ба ви и од но са пре ма же ни до би ја сво -
ју из у зет ну ин тер пре та ци ју у „По хва ли љу ба ви”. 

Збир ка пе са ма Све то и про кле то, пре све га је, у окви -
ру Тон ти ће вог пе снич ког опу са, зна чај на, јер пред ста вља
бла ги по е тич ки за о крет, ко ји се при ме ћу је на пла ну те ма-
 ти ке, и по то ме што се уз диг ну ти пе снич ки тон прет ход не
две збир ке сти ша ва. По рат но ис ку ство још увек сен чи ру-
 ко пис, на од ре ђе ним ме сти ма је и цен трал но, као и фи гу -
ра из гна ни ка, али се отва ра мо гућ ност и за пе ва ње ко је
ни је де цид но од ре ђе но ис ку ством ра та и из гнан ства. То је
тре ну так по е тич ког раз во ја ко ји је од ве ли ког зна ча ја: Сте-
 ван Тон тић се, као зрео пе сник у пу ном на по ну сво га гла са,
на кон овог бла гог пре вра та, ука зу је пе снич ком фи гу ром ко -
ја же ли и да су ми ра сво је зна чај не ис ку стве не по зи ци је
(пре све га, ис ку ство чо ве ка ко ји пе ва по сле ра та и из гна-
 ни ка), као и да из но ва отво ри не ко ли ке ста ри је, недо вр ше -
не те ме (Бог, смрт, љу бав, по ро ди ца, ауто по е ти ка). Због то га
ова збир ка сто ји на раз ме ђи две фа зе Тон ти ће вог пе сни штва.

5. Књи ге пе са ма Сва ко днев ни смак сви је та (2013) и Хри -
сто ва луда (2017)16 тре ба по сма тра ти и као су ми ра ју ће
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Во ди ме жмир ка ва зви је зда,
не ви дљи ва ме во ди ру ка. 

(„Краљ пу сти ње”)
или:

Иако не знам ни ка ко ни ра шта
ву чем се сви је том, ди шем, гле дам,
о ми ру још бр бљам и рас пре дам
сред све ко ли ког уби ла штва 

(„Ис по вјест ег зи лан та”)

Та ко ђе, јед ну од цен трал них по тки збир ке Благо слов из -
гнан ства чи не пе сме у ко ји ма се фи ним, брит ким гла сом де-
 кон стру и шу фи гу ре Бо га и хри сто ли ке жр тве, као и уло га
ве ре и ре ли ги је, а са мим тим и њи хо ва све у куп на оправ да-
 ност у све ту у ко јем се об и сти нио ужас ра та („Еле ги ја за пре-
 кла ног пјев ца”, „Ја ње”). Тон ти ће ва иро нич на игла ов де је
нај брит ки ја, и кат кад прелази у на го ве ште ну осу ду („Све то
пи смо”), или по ру гу („О што си про сла вљен, Го спо де”). Тек
по не кад се ре ли ги о зно ис ку ство усло вља ва и осва ја ње афир-
 ма тив не ауто по е тич ке и ег зи стен ци јал не стај не тач ке, као у
пе сми „Ан ђео ми ба ну кроз ре шет ке”, јед ној од нај зна чај ни -
јих за ре ли ги о зно и етич ко од ре ђе ње Тон ти ће вог опу са. У
тој пе сми се чин жр тво ва ња, кроз тра у му рат ног и из гна нич-
 ког ис ку ства, уз ди же до бож јег да ра и ми ло сти, а сам пе сник
по ста је „уз ви ше не је зе гла сник”, бож ји иза сла ник и гла сно-
 го вор ник, ко ји је, нат пе вав ши смрт и пре жи вев ши рат, сте-
 као пра во да пе ва по бож јој во љи, о исти ни овог све та. 

У збир ци пе са ма Све то и про клето (2009), тон је спу штен
у од но су на прет ход ну збир ку, до ми нант на је и да ље фи гу ра
из гна ни ка, ко ја про ми шља и о по страт ном ис ку ству („На гро -
бу Вла да на Де сни це”, „Сре ћа глу во ни је мих”, „Ли јеп је овај
град”, „У Је ру са ли му, у зе маљ ско ме”), али и о дру гим за њега
оп се сив ним те ма ма, по пут Бо га и ве ре („Хва ла ти, Го спо де”,
„На Хри сто вом гро бу”, „Гроб у Вла се ни ци”). Ме ђу тим, по-
 страт но ис ку ство се, иако при сут но и ис так ну то, и са да зре-
 ли је, по вла чи до не кле пред ис ку ством из гна ни ка, или се ули ва
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16 Че ти ри пе снич ке збир ке Сте ва на Тон ти ћа, од Благо сло ва из гнан ства, до
Хри сто ве луде, до ста се сло бод но мо гу кла си фи ко ва ти у окви ру јед не, услов -
но тре ће, фа зе Тон ти ће вог пе сни штва. Ти ме би би ла на чи ње на си ме три ја са
пред рат ним збир ка ма, кон стру и са на око Са ра јев ског ру ко пи са. Че ти ри по-
 ме ну те збир ке, иако све, у ма њој или ве ћој ме ри, од ре ђе не упли вом рат ног и
из гна нич ког ис ку ства, ипак при ка зу ју висок сте пе н ауто ном но сти, и те мат-
 ске ра зно ли ко сти, као и од ре ђе ну по тре бу да се пи ше и ван оквира одређе-
них тра у мат ским ис ку ствима, за то су, у овом ра ду, по де ље не у услов но две
фа зе Тон ти ће ве по е зи је. Слав ко Гор дић, ко ји је пра тио пе снич ки пут Сте ва -
на Тон ти ћа од са мих по че та ка, у тек сту из 2018. го ди не, са свим услов но, пи-
 шу ћи о по е тич ком и те мат ском ра тво ју Тон ти ће ве по е зи је, раз де љу је је у три
фа зе (пред рат ну, рат ну, по рат ну), ма да те тер ми не не ко ри сти (в. 2018: 416–423).



 циј ску ра зи ну кроз мно го стру ка про ми шља ња о дру штву,
Бо гу,18 све тов ном и ду хов ном мо ра лу, вла сти, прав ди, смр -
ти, зло чи ну и уби ству, дру штве ној и по је ди нач ној од го-
 вор но сти (пе сме оку пље не под на сло вом ко ји та ску пи на
пе са ма де ли са са мом пе снич ком збир ком). Ипак, пе сме
ове збир ке су ве ћи ном пи са не са од ре ђе не вре мен ске дис-
 тан це, та ко да је и про ми шља ње о на ве де ним те ма ма од ре-
 ђе но ла га ним уда ља ва њем од оп се да ју ћих ис ку ста ва, а
са мим тим се рат но, по рат но и из гна нич ко ис ку ство по-
 ла ко су ми ра ју у пе сма ма про ду бље не ми са о не по тент но-
 сти. Та ко ће, ре ци мо, фи гу ра из гна ни ка про на ћи јед но
мо гу ће ис хо ди ште на гра ни ци ауто по е ти ке и ме та фи зич -
ке на де, у пе сми „Звук суд би не, звук про гон ства”. Ипак, не-
 ко ли ке те ме се, ма ње или ви ше успе шно, оти ма ју од
оп се сив них тра у ма тич них ис ку ста ва Тон ти ће ве по е зи је, и
сто га су у овој збир ци сво је ме сто про на шле и ауто по е тич -
ке пе сме (пре све га у ску пи ни пе са ма „Звук суд би не, звук
про гон ства”), за тим и оне пе сме, за јед нич ког за ви чај ног
шти мун га, ко је, оку пље не под на сло вом „На мр твом се о -
ском гро бљу”, те ма ти зу ју по ро дич ни круг, успо ме не на де-
 тињ ство, али и љу бав ну или пу те ну при ро ду же не. 

Тон ти ћев пе снич ки опус за тва ра (заса да) збир ка пе са ма
Хри стова лу да, у ко јој на слов на фи гу ра за у зи ма по зи ци ју до-
 ми нант ног гла са, про ме ре ног кроз од нос лу ди зма и ме та фи-
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збир ке, али и као сво је вр сне но ве по чет ке – да кле, че твр -
ту, још увек отво ре ну, фа зу пе ва ња. У овим ру ко пи си ма, у
ко ји ма је уне ко ли ко по пу стио на нос рат ног, по страт ног и
из гна нич ког ис ку ства (ко је ни је иш че зло, и увек се под ра-
 зу ме ва у по за ди ни, али је по ла ко утих ну ло), раз ви ја ју се и
оне те ме, при сут не у свим прет ход ним збир ка ма, али ко је
ни су осво ји ле до вољ но про сто ра, али ако је су, тре ти ра не
су уну тар об зо ра ис так ну тих тра у ма тич ких ис ку ста ва. То
је сва ка ко об лик јед ног пе снич ког не то ли ко за о кре та, ко-
 ли ко но вог по чет ка: пе сник, обре ме њен ис ку ством, по но -
во про го во ра о сво јим стал ним те ма ма. По што су рат на,
по страт на и из гна нич ка те ма ти ка при свом за кљу чи ва њу,
оста ло је про сто ра и за дру ге те ма те ко ји ко нач но до би ја -
ју сво је уоб ли че ње, по не кад и ци клу се: смрт, по е зи ја, же -
на, де тињ ство, при пад ност/ко лек тив, по ро ди ца, љу бав,
Бог/ђа во, ве ра, (ауто)по е ти ка, од но сно, по е зи ја.

У пр во по ме ну тој збир ци, на слов на син таг ма по ста је
нат кри љу ју ћа ме та фо ра ко ја усло вља ва су спен до ва ње епи-
 фа ниј ских тре ну та ка. Са мим тим, те жња да по е зи ја оста -
не до стат на од бра на од све та гу би свој екс клу зи ви тет,
по ста је сва ко днев на по тре ба, го то во не ви дљи ви, а увек ак-
 ти ви ра ни mo dus ope ran di – у пр вој фа зи је би ла грч пре ма
од ре ђе њу све та и чо ве ка, у рат ној фа зи од бра на од ужа са,
а у по страт ној ме ди јум пре ко ко јег се мо же на зре ти сми сао
кроз пе ва ње. У овој збир ци, од бра на од све та по ста је го то -
во не ис так ну та, а оба ве зу ју ћа и под ра зу ме ва ју ћа по тре ба,
по не кад и умор ног, су бјек та, ко ји упор но про го ва ра.17 Рат -
на и по страт на тра у ма је че сто ак ти ви ра на (по нај ви ше у
ску пи ни пе са ма „Та зе мља”), али је усме ре на на ци ви ли за-
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17 Ран ко Ри со је вић, у по го во ру дру гог из да ња пе снич ке збир ке Сва -
коднев ни смак сви је та, об ја вље не у Ба њалу ци, бе ле жи по во дом те збир -
ке и, уне ко ли ко, це ло куп ног Тон ти ће вог пе снич ког опу са: „Основ ни
ути сак по сли је чи та ња Тон ти ће ве ли ри ке је сте стал на те жња ка де па те-
 ти за ци ји овог на шег ви дљи вог сви је та по то ну лог у хи по кри зи ју. [...]
Пје сник по ку ша ва да пје снич ки де па те ти зу је и де са кра ли зу је на ше ви-
 ђе ње сви је та и да га та ко учи ни ја сни јим и при хва тљи ви јим као про-
 стор људ ског оби та ва ња” (Ри со је вић 2017: 102). 

18 Бог је стал на те ма Тон ти ће ве по е зи је, и ње го во при су ство, као и про-
 ме не у на чи ну до жи вља ва ња Бо га се мо гу пра ти ти од пр ве до најновије
збир ке пе са ма. Рет ко ко ји мо тив је у Тон ти ће вом опу су при сут ни ји, а
да је у то ли кој ме ри ра зно ли ко и ам би ва лент но до жи вљен. Мар ко Па-
 о ви ца ука зу је на то да се Тон ти ћев од нос пре ма Бо гу кре тао од „под ра -
зу мљи вог ма те ри ја ли стич ког бо го бор ства”, пре ко „етич ки мо ти ви са ног
аг но сти ци зма”, до „по ет ске ре а фир ма ци је из вор не би блиј ске ре ли ги о -
зно сти и не ких основ них еле ме на та хри шћан ске те о ди це је” (2010: 90).
Основ не ка те го ри је Тон ти ће вог од но са пре ма Бо гу су на да и сум ња, а
оне ди рект но про ис ти чу из Тон ти ће ве по тре бе да од го во ри за што је
зло при сут но у ово ме све ту, што да ље мо ти ви ше не до у ми цу око оправ-
 да ња бо жи јег при су ства и ње го ве, пре ма чо ве ку, бла ге на ме ре у све ту
ко ји је од ре ђен злом, и у ко јем се кон стант но очи ту ју тра го ви и бо жи -
јег при су ства, али и од су ства, или ба рем не ма ра.



и је ди на ста бил на и оправ да ва ју ћа вред ност људ ског ис ку ства,
за тва ра ју, тре нут но, Тон ти ћев опус. Ње гов пе снич ки глас је из-
 но ва, из збир ке у збир ку, про го ва рао о чо ве ку ко ји је од ре ђен
ег зи стен ци јал ним и ме та фи зич ким им пе ра ти вом од бра не од
на ме та овог све та. На кон то ли ких зла и не ми ра, ко ји су, пре све -
га, пред ста вље ни упор ним на ме ти ма све та, рат ним ха о сом, по-
 рат ном тра у мом и не во ља ма из гна ни ка, ипак се, Тон ти ћев
пе снич ки свет, ба рем тре нут но, за вр ша ва у љу ба ви и са ве ром
у љу бав. Ти ме је, ипак, на ис так ну том ак си о ло шком пла ну,
оправ да но и још јед ном ис так ну то Тон ти ће во, упр кос све му,
ду бо ко осе ћа ње на де и по ве ре ња у људ ску до бро ту и вред ност. 

6. Тон ти ће ва по е зи ја је сва у по ку ша ји ма да се чо век од бра -
ни од на ме та све та – и то се ви ди у две ис так ну те те жње ње-
 го ве по е зи је. Пр ва се огле да у све оп штој иро ни за ци ји,
де па те ти за ци ји или де са кра ли за ци ји све та и ње го вих па-
 ра ме та ра и вред но сти, све у на ме ри да се ли це и на лич је
све та от кри ју она квим ка кви за и ста и је су и да чо век, ко -
ји се огле да кроз сам свет, про на ђе мо гућ ност да се са мо-
 о дре ди и, у та квом све ту ду бо ко по љу ља них вред но сти,
одр жи. Дру га те жња је до сег ну та не то ли ко че сто као прет -
ход на, али ни ка ко ни је на мар ги ни, ни ти је ма ње зна чај на –
и по ја вљу је се ка да по ме ну ти по ступ ци или из о ста ну или
се по ву ку да би до зво ли ли уплив чи сти је ви зу ре, и ка да је
уоч љив ви со ки па тос еги стен ци јал не или ме та фи зич ке не-
 сре ће или по тре бе, или ак си о ло шки и он то ло шки по зи-
 тив ног ме та фи зич ког или ег зи стен ци јал ног ис ку ства.19
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 зич ке по тре бе, што упор но, го то во про кле то, са мо ра њем, по-
 но во про го ва ра. Ис ку ство приближавања краја Тон ти ће вог
пе снич ког и жи вот ног пу та је учи та но у на слов ну фи гу ру
збир ке. Хри стова лу да је мо ну мен тал на у ве ри (или ба рем по-
 тре би да ве ру је) да, упр кос све му, овај свет и чо век у ње му са -
др же мо гућ ност же ље не и тра же не до бро те. Фи гу ра лу де ни је
мо но лит на, јер је од ли ку је и сум ња, али је ипак од ре ђе на ме-
 та фи зич ким тра га њем за на дом, ве ром у љу бав, по тре бом за
исти ном и пе снич ким го во ром или ис ка зом ко ји про на ла зи
исти ну. Та, те шко до стиг ну та, по зи ци ја је упра во она са ко је
Тон тић мо же да про ми шља о сво јим оп се сив ним те ма ма и да
их пре и спи ту је. Хри сто ли ки су бјект ове збир ке је ску по пла-
 тио ис ку ство – али упр кос то ме или баш због то га – ни је му
при ро ђен глас ан тро по ло шког пе си ми зма. У пе сма ма ко нач-
 ни ца ма Тон ти ће вог опу са, чо век, иако од ре ђен кон стант ним
гр чом ко ји усло вља ва по тре бу да се од бра ни од зла и на ме та
све та, ипак мо же да се осло ни на ме та фи зич ку на ду и по тре -
бу, и да од ре ди сво ју ег зи стен ци јал ну по зи ци ју као одр жи ву у
овом све ту. Тон тић је пи сац огром не ме та фи зич ке ве ре и у по -
е тич ку осно ву за пи са ног знат ног ан тро по ло шког оп ти ми зма,
ка да, на кон рат них, по рат них и из гна нич ких го ди на и не да ћа,
мо же да пе ва о не у пит ним, и ак си о ло шки по зи тив ним, ме та-
 фи зич ким вред но сти ма жи во та. Ипак, бре ме оп се сив них тра -
у мат ских ис ку ста ва је ску по пла ће но – ни у збирци Хри сто ва
лу да Тон тић се не ће од ре ћи та на не, а кат када и брит ке иро-
 ни је, ни сум ње у до сег ну та зна ња и ис ку ства. На гра ни ци ме-
 та фи зич ке зеб ње и ег зи стен ци јал ног стра ха и ме та фи зич ке
на де и ег зи стен ци јал не ви тал но сти, Тон тић об ли ку је ру ко пис
у ко јем по ку ша ва да пре и спи та не ко ли ке сво је ста бил не те ме.
У књизи Хри сто ва лу да, по ред ис так ну тих про ми шља ња о
смр ти (ци клус пе са ма „Смрт и ја”), по ред ра зно род них раз-
 ми шља ња о мно гим дру штве ним те ма ма (пе сме оку пље не у
ску пи ну пе са ма на зва ну „Не за шти ће ни све док”), и по ред по-
 сла ни ца иза бра ним пе снич ким фи гу ра ма и суд би на ма („По -
све те пје снич ком плем ству”), на ћи ће се ме ста и за ци клус
пе са ма ко је пред ста вља ју по хва лу љу ба ви (ци клус „Љу бав но
рас пе ће”). Ове пе сме, у ко ји ма се љу бав ис по ста вља као мо жда
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19 Тон тић је ука зао, од го ва ра ју ћи на пи та ње Алек сан дра Јо ва но ви ћа, да
иро ни ју сматра оба ве зним ре кви зи том мо дер ног пе сни ка. На том ме -
сту је ефект но ан ти ци пи рао и јед ну мо гућ ност соп стве ног пе снич ког
го во ра, ко ја се ипак не ис цр пљу је у иро ни ји, већ у тра га њу за епи фа ниј -
ским ис ку стви ма: „Иро ни ја је не из бе жно ору ђе мо дер ног пе сни ка. Је -
ди не лу ке спа са од иро ни је би ле би оста ја ње у ста ву де ти њег, на ив ног
при хва та ња чу де сне свјет ске ’сли ков ни це’, или пак раст до ви шег ре ли -
гиј ског или ду хов ног ста ва у ко јем и по е зи ја по ста је го вор ’от кро ве ња’
[истакао М. Г.], је зик не из бри си вог и ми ло сног бож јег при су ства у сва-
 кој тач ки свјет ског про сто ра, у чи јем је сре ди шту пле ме ни та (пје сни ко -
ва) ду ша ко ја вје ру је и ко ја се на да” (Тон тић 1995: 180–181). 
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Та кве пе сме пред ста вља ју тре нут ке чи стог епи фа ниј ског
про ник ну ћа у окви ру Тон ти ће вог опу са, од но сно, у тим пе -
сма ма је оства рен про бој у ме та фи зич ку ду би ну ис ку ства
ко је на трен осве тљу је при ро ду са мог чо ве ка, и ње гов од -
нос са Бо гом, све том, дру штвом, смр ћу и же ном. На да,
при кри ве но, али стал но же ље но ис хо ди ште Тон ти ће вог
опу са, оп ста је тек у ова квим пе сма ма. 

Да кле, ви со ка по е ти ка Тон ти ће ве по е зи је се раз гра ни -
ча ва на ме ђи по тре бе да се свет де па те ти ше и де са кра ли -
ше, по не кад и де стру и ра, и ти ме при ка же она квим ка кав и
је сте, и вр ле по тре бе да се на су шне вред но сти, ко је се и не
да ју ла ко уни зи ти, али ко је се сва ка ко мо гу упр ља ти, ипак
про ник ну у је зи ку и ис ку ству, при бли же чо ве ку и, са мим
тим, ис так ну вред ним. Ту, на раз ме ђи све та и чо ве ка ка -
кви је су и ка кви се по тра жу ју и при жељ ку ју, сто ји Тон ти-
 ћев лир ски су бјект, ва зда у ег зи стен ци јал ном гр чу, и
про го ва ра за то што мо ра да се од бра ни од зла овог све та,
по ви јен пред ис ку ством ан тро по ло шке бе де и он то ло шког
не ми ра, увре ђен пред злом, не е тич но шћу и не у ре ђе но шћу
све та, али и ус пра вљен пред ис ку ством ме та фи зич ке и ег зи-
 стен ци јал не на де, че сто не до ступ ним, за ко јим твр до гла во
тра га и бо лу је, и ко је, тек из ним но, у вред ним епи фа ниј ским
тре ну ци ма, до се же.
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ПЈЕСМЕ О ПЈЕСНИЦИМА 
СТАВАНА ТОНТИЋА  

Са же так / Рад се ба ви пје сма ма Сте ва на Тон ти ћа ко је су по све ће не срп -
ским пје сни ци ма. Ма да је Тон тић пи сао пје сме и о пје сни ци ма и пи сци ма
дру гих је зи ка, овај кор пус ње го ве по е зи је ка рак те ри ше упа дљи во те мат ско
пре кла па ње. На и ме, го то во све те пје сме на је дан или дру ги на чин про же -
те су Тон ти ће вим осје ћа њем оп те ре ће но сти исто ри јом, а пр вен стве но ње-
го вим ис ку ством гра ђан ског ра та у Ју го сла ви ји де ве де се тих го ди на XX
вијека. Било да је ријеч о пјесмама у којима се пјесници појављују као лир-
ски јунаци, односно као Тонтићеви адресати, из њих упадљиво проговара
опсесивна тема те поезије: рецентна историја која је у Тонтићу пронашла
једног од умјетнички самосвјесних хроничара.

Кључ не ре чи / поезија, пјесници, рат, антиратно пјесништво, лирски дијалог

У туђем смо срцу своје срце чули
Бранко Миљковић

Поводом поезије Стевана Тонтића у критици је, страној
подједнако као и домаћој, више пута истицан њен „анти-
ратни” карактер (Цидилко 2007: 325–326; Паовица 2010:
99). Та процјена, заснована прије етички него естетички,
израз је критичарског саосјећања са пјесниковим удесом
у метежном времну које је у својој поезији посвједочио,
али она том брзом, по инерцији датом квалификацијом за-
обилази суштинску карактеристику средишње линије Тон-
тићевог пјесништва. Далеко је познатије упозорење древног
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Milomir Gavrilović

DEFENCE AGAINST THE EVILS OF THIS WORLD
The poetic development od Stevan Tontić

Summary / This paper analyzes the major poetic tendency of the poetry of
Stevan Tontić, which is represented by the intention to compose poetry, as a
phenomenon – as a form of defence against the evil of this world, and as a po-
etic text – as a text that can thematise the said relation. Such a poetic ten-
dency has an effect on several important features of Tontić's poetry: the
possibility that poem, or poetry, becomes an act of rebellion of the subject,
the desire to achieve such a relationship through the use of stylistic and lin-
guistic means (irony, grotesque and similar procedures), and the aspiration
of poetry which can thematise the relation of man to evil, and his defense
against many evils of this world. According to the above, the high water mark
of Tontić's poetry, in this paper interpreted by the aforementioned poetic
mechanisms, is primarily achieved in those poems where, despite the all-
present evils and horrors of this world, the possibility of metaphysical hope
and anthropological optimism endures.

Фи ло ло шко-умет нич ки фа кул тет
Цен тар за про у ча ва ње је зи ка и књи жев но сти
Уни вер зи тет у Кра гу јев цу
gasha88gm@gmail.com
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